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У статті проаналізовано процес професійного зростання вчителя, який є важливою  

складовою для розвитку сучасної освіти. Розглядаються різноманітні підходи до 

впровадження інноваційних технологій у навчальний процес, їх роль у підвищенні 

кваліфікації вчителів та розвитку їх професійних компетенцій. Особливу увагу приділено 

методам і формам використання цифрових платформ, онлайн-курсів, мультимедійних 

засобів, а також інструментів для дистанційного навчання. Інтеграція таких технологій 

сприяє не лише удосконаленню педагогічної практики, а й розвитку критичного мислення, 

креативності та комунікаційних навичок вчителів, що, в свою чергу, впливає на якість 

навчання учнів. Акцент робиться на необхідності формування у вчителів навичок 

самостійного навчання, адаптації до змінюваних умов освіти та постійного професійного 

самовдосконалення. 
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Постановка проблеми. Війна в Україні зумовила значні людські втрати, 

матеріальні збитки та призвела до дестабілізації функціонування всіх сфер 

економіки та багатьох аспектів суспільного життя. Однією з найбільш 

вразливих сфер стала освіта, яка є значущою складовою соціально-

гуманітарного і людського капіталу країни і від розвитку якої залежить 

майбутнє нашої країни. Під час війни порушується принцип доступності й 

безпечності освіти, зазнає руйнувань освітня інфраструктура, збільшуються 

освітні й навчальні втрати, поглиблюються навчальні розриви, що неминуче 

позначається на якості освіти, змінюється психоемоційний стан усіх учасників 

освітнього процесу. Навчальні заклади, змушені адаптуватися до обмежень та 

загроз. Заклади освіти  стикаються з викликом гарантувати безпеку, 

доступність,  надійність, безбар’єрність та інклюзивність освіти в надзвичайно 

складних умовах повномасштабного вторгнення. Значну частку цих 

«гарантій» забезпечують і реалізують вчителі закладів загальної середньої 

освіти. 

Аналіз досліджень та публікацій. Міжнародні організації [1–3], 

державні та громадські інституції в Україні [6–15] активно вивчають 

різноманітні аспекти впливу війни на функціонування системи української 

освіти й науки в цілому, та системи загальної середньої освіти, зокрема. Але, 

на нашу думку, додаткового вивчення потребує дослідження функціонування 

конкретного закладу загальної середньої освіти в умовах війни та особливості 

праці педагогічних працівників цього закладу (умови праці, педагогічна 

діяльність, психоемоційний стан) [16–18]. 

Мета дослідження – визначити особливості актуального узагальненого 

портрету українського вчительства. 

Виклад основного матеріалу (результатів) дослідження. «Якість 

системи освіти не може перевищувати якість її вчителів» – саме цей афоризм 

стає актуальним після проведення фондом Varkey Foundation 2013 року 

міжнародного дослідження «Global Teacher Status Index (GTSI13)» 

(Глобальний індекс статусу вчителів). Це була перша комплексна спроба 



порівняти статус вчителів в різних країнах світу [3]. Результати дослідження, 

яке проводилося в 21 країні, через опитування 1000 респондентів 

(представники громадськості) виявили, що в усіх досліджуваних країнах 

вчителі мають середній статус, на рівні соціальних працівників, при цьому 

найвищий статус мають вчителів у Китаї, а найнижчий – в Ізраїлі та Бразилії.  

Засновник фонду Санні Варки так сформулював основне завдання фонду 

та моніторингового дослідження статусу вчителів: «Розвиток 

платоспроможності та статусу вчителів сприятиме підвищенню якості 

викладання та покращенню результатів освіти учнів» [3]. 2018 року пройшов 

другий етап міжнародного дослідження статусу вчителів. Завдання 

дослідження були суттєво розширені та передбачали: 1) дослідити статус 

вчителів порівняно з іншими професіями; 2) окреслити соціальне становище 

вчителів; 3) визначити суспільну думку щодо зарплати вчителів та їхнього 

навантаження, а також чи повинна існувати залежність між зарплатою 

вчителів та успішністю їх учнів; 4) ступінь довіри суспільства до вчителів 

щодо якісної освіти учнів; 5) чи заохочують батьки своїх дітей до вчительської 

професії; 6) чи формують батьки шанобливе ставлення своїх дітей до вчителів; 

7)  чи існує залежність між оплатою праці вчителів, продуктивністю їх праці 

та освітніми результатами учнів. 

Дослідження Глобального індексу статусу вчителів 2018 році (GTSI 2018) 

охопило 35 країн, і в ньому взяли участь понад 1000 респондентів. Вибірка – 

квотна,  з балансуванням за віком, статтю та регіоном. Рівень навчальних 

досягнень учнів визначався на основі результатів міжнародного 

моніторингового дослідження PISA (різних циклів). Основні результати 

дослідження статусу вчителів (GTSI 2018). 

1. Вчителі мають середні рівень поваги (7 місце з 14 професій). У 

більшості країн респонденти вважають, що соціальний статус вчителів 

найбільш схожий на соціальний статус соціального працівника або 

бібліотекара. 



2. Педагогічна діяльність не вважається соціально престижною, не 

посідає особливо високих позицій ані в рейтингах поваги, ані в рейтингах 

оплати праці. У межах вчительської професії найвищий рейтинг мають 

директори шкіл, потім вчителі старшої і середньої ланки, а лише потім вчителі 

початкової школи.  

3. Близько 50% респондентів заявили, що вчителі повинні отримувати 

заробітну плату відповідно до успішності їхніх учнів.  Майже в усіх країнах 

респонденти не уявляють реальної зарплати вчителів (в окремих країнах 

респонденти вважають, що вона нижче за реальну в освітній сфері, в інших – 

навпаки). У більшості країн фактична заробітна плата вчителів була нижчою 

(на 40–60%), ніж ж та, яку респонденти вважали справедливою. У випадку 

США та Великої Британії запитання про справедливість показує, що люди 

думають, що справедлива оплата праці передбачає підвищення зарплати 

вчителів на 23% (у Великій Британії) і на 16% (у США). У всіх 35 країнах 

близько 50% людей вважають, що вчителі повинні отримувати заробітну 

відповідно до успішності їхніх учнів. У Єгипті цей показник становить 78%, 

що є найвищим показником серед 35 країн.  

4. Існують значні контрасти між країнами в тому, наскільки батьки 

заохочують молоде покоління стати вчителями. Простежується залежність, 

чим вищий рівень поваги до вчителів, тим більша ймовірність того, що людина 

в цій країні заохочуватиме свою дитину здобувати професію вчителя. 

Відповідно, в таких країнах як Китай, Малайзія і Тайвань, що мають вищий 

рівень поваги до вчителів, батьки заохочують своїх дітей стати вчителями.  

Проте в Ізраїлі чи Бразилії  батьки не заохочують своїх дітей до цього виду 

діяльності. 

5. Майже в усіх країнах громадськість систематично недооцінює кількість 

годин, які працюють вчителі. Країни, де вчителі працюють найдовше – це 

Японія, Нова Зеландія, Уганда, Велика Британія та Сінгапур. Вчителі в 

Малайзії працюють вдвічі менше ніж у вищеназваних країнах.  



6. По всій Європі спостерігається високий рівень песимізму щодо поваги 

учнів до вчителів, порівняно з країнами Азії, Африки та Близького Сходу.  

7. При оцінюванні якості національної освітньої системи за 10-бальною 

шкалою середній бал для всіх країн склав 5,9. Сім країни (Єгипет, Бразилія, 

Перу, Туреччина, Угорщина, Греція та Панама) оцінюють свою освітню 

систему нижче 5, що означає, що вони сприймають свою система освіти як 

неякісну. Фінляндія, Швейцарія та Сінгапур знаходяться на вершині 

оцінювання власної освітньої системи та високу якість навчальних досягнень 

учнів пов’язують з якістю освітньої діяльності вчителів, орієнтуючись при 

оцінюванні учнівських досягнень на результати PISA–2018.  

8. Існує пряма залежність між заробітною платою вчителя та 

результатами навченості учнів (тобто, чим зарплата вчителя в країні, тим вищі 

навчальні досягнення учнів). Проте, на нашу думку, це питання потребує 

додаткового вивчення, оскільки часто вища зарплата вчителя пов’язана з 

рівнем розвитку економіки, або пріоритетністю освітньої сфери в країні. 

Таким чином, результати міжнародного дослідження статусу вчителів 

GlobalTeacher Status Index, яке в 2018 році провів фонд The Varkey Foundation, 

показав середній статус вчителів на думку громадськості, ієрархічність цього 

статусу залежно від посади в школі або рівнів шкільної освіти, значну 

відсутність поваги до вчителів з боку учнів і нижчу за справедливу фактичну 

зарплату вчителів. Існує позитивний зв’язок між статусом учителя і 

міжнародною успішністю учнів, тобто країни, в яких високий статус вчителя 

(Китай, Тайвань і Сінгапур), мають кращі навчальні результати учнівства 

(виняток складають крани Туреччина та Індонезія, де статус педагогічних 

працівників високий, а навчальні досягнення учнів низькі). 

Україна не брала участь в міжнародному дослідження статусу вчителів 

(GlobalTeacher Status Index) ні в 2013, а ні в 2018 рр. Проте МОН України 2021 

року провело інтернет-опитування серед учасників освітнього процесу, які 

відносили себе до різноманітних зацікавлених груп: батьки, вчителі, члени 

сімей, де є вчителі та інші небайдужі до освітньої сфери громадяни. 



Опитування відбулось у межах національної кампанії «Класний вчитель». В 

опитуванні взяли участь 642 респонденти з усіх регіонів України [8]. 

Опитування не було соціологічним, оскільки не можна було контролювати 

вибірку; його метою було з’ясувати, що суспільство очікує від вчительства. 

Опитування виявило такі моменти неузгодженості очікувань: 1) батьки 

сприймають вчителя, як людину, яка виховує їхніх дітей, а педагогічні 

працівники позиціонують себе як фахівців, які сприяють формуванню у учнів 

певних компетентностей; 2) батьки вважають, що саме вчителі є 

найважливішими учасниками освітнього процесу, а вчителі думають, що 

найвпливовішими учасниками є адміністрація шкіл і Міністерство освіти і 

науки України. В цілому рейтинг впливу вибудувався такий – вчителі, 

адміністрація школи; Міністерство освіти і науки України; учнівство; батьки; 

громадськість. Проте, оцінка і батьків, і вчительства збіглася при визначенні 

найважливіших завдань, що стоять перед школою – це: по-перше,  комфортне 

та безпечне перебування в школі; по-друге, психологічний розвиток дитини; 

по-третє, отримання учнями емоційного задоволення від навчання. 

Окреслилася лише така відмінність – головним для вчительства є безпечні 

умови перебування у школі, а для батьків –  турбота про здоров’я та емоційний 

стан учнів (63,3%).  

Таким чином, результати інтернет-опитування виявили незначні 

відмінності щодо думки про ідеального вчителя різних учасників освітнього 

процесу. 

Також, при характеристиці сучасного вчителя необхідно врахувати 

теперішні освітні реалії «цифрової освіти», коли дистанційне й змішане 

навчання стали реаліями нашого часу. Вчителя змушені під впливом 

незворотних обставин швидко адаптуватися до змін, здобувати нові цифрові 

навички, вносити термінові корективи в організацію освітнього процесу та 

форми взаємодії з учнями. Сучасні вчителі використовують широкий арсенал 

цифрових інструментів, що забезпечують навчальну, дослідницьку, 

пізнавальну діяльність вчителя. Це, по-перше, інструменти для роботи в 



інтернеті (інструменти для організації спілкування електронною поштою, для 

здійснення пошуку, для аудіо та відео зв’язку в Інтернеті, програми для он-

лайн перекладу та конвертації даних, інструменти для проведення опитування 

через мережу Інтернет, інструменти для роботи з он-лайн документами та 

хмарними сховищами даних тощо); по-друге, інструменти для роботи з 

електронними документами (для роботи з текстовими документами, 

електронними таблицями, презентаціями, буклетами, постерами тощо); по-

третє, інструменти для організації роботи вчителя (календар, ресурси для 

оцінювання, планування урок, конспектування тощо); по-четверте, 

інструменти збирання даних та формувального оцінювання;  по-п’яте, 

інструменти для дослідження та пошуку; по-шосте, інструменти для роботи з 

мобільними пристроями для навчання [9, с. 57–58]. Різноманітні зміни (змісту 

освіти, форми освіти, форми взаємодії з учнями, ведення діловодства тощо) 

потребує постійного вдосконалення майстерності педагогічних працівників, 

безперервної освіти й самоосвіти. В цих реаліях, вчителю потрібно 

оволодівати не лише фаховими, а й знаннями й вміннями суміжних сфер 

(психології, соціології, культурології, арт-терапії), а також надпрофесійними 

соціально-комунікативними навичками (критичне мислення, 

комунікабельність, управління часом, гнучкість, лідерство). Також, сучасний 

вчитель володіє соціальною компетентністю, є культурно й професійно 

мобільний.  

Згідно Професійного стандарту «Вчителя закладу загальної середньої 

освіти», визначено трудові функції, компетентності, знання, уміння та 

навички, комунікація, відповідальність і автономія вчителя ЗЗСО. У 

Професійному стандарті зазначається, що процеси навчання, виховання та 

розвитку здобувачів освіти є цілісними й наскрізними, а їхня єдність 

забезпечуються вищеподаними компетентностями, котрі необхідні для 

виконання всіх трудових функцій вчителя ЗЗСО. У свою чергу компетентності 

вчителя базуються на його особистісних  ціннісних орієнтаціях.  



Для «змалювання» актуального портрету українського вчителя, 

проаналізуємо статистичну інформацію [15]. Середній вік вчителя 46,1 роки 

(на Рис. 1 ця інформація представлена в національній перспективі по областям, 

станом на поточний період, по всім типам територіальних громад). Вікові 

відмінності між вчителями, які працюють в обласних центрах, міських, 

селищних і сільських територіальних громадах коливається в межах 1 року. 

Частка вчителів-жінок – 85,2% (на початок 2022 року частка вчителів-жінок 

складала 83,8%). За категоріями розподіл такий: частка вчителів без категорії 

– 5, 2%, з категорією спеціаліст – 17,7%, частка вчителів 1 категорії – 11,8%, 

частка вчителів 2 категорії – 23,8%, частка вчителів вищої категорії – 41,5%. 

Середня наповнюваність шкіл – 173,8 учня; середня наповненість класів – 14.0 

учнів (з яких: середня наповненість 1-4 класів – 13, 8 учня, 5-9 – 14,6 учня, 10-

11 – 13,3 учня).  

 

Рис. 1. Середній вік вчителів 

Протягом 2018–2023 роки кількість учительства у містах зменшилася на 

10,9 %, а в селищних і сільських територіальних громадах – на 22,8 %. Також, 

на жаль, зменшується чисельність молодих вчителів віком до 30 років – на 4 



% за три попередні роки. Зменшення чисельності вчителів можна пояснити не 

лише оптимізацією шкільної мережі та скороченням чисельністю учнів, а 

також тим, що рівень офіційних зарплат в галузі освіти нижче, ніж в 

середньому по Україні. За даними Держстату, в Україні 

працює 439701 учитель, кількість учнів у закладах загальної середньої освіти 

всіх форм власності становить 3 906174 осіб, тобто на одного вчителя 

припадає всього 9 учнів (8,8).  

За даними Держстату України середня заробітна плата в освіті, станом на 

червень 2024 року становить 13849 грн., у середньому по економіці – 19927 

грн., тобто середня зарплата в галузі освіти на 31% нижче ніж в середньому по 

країні. А для молодого вчителя без категорії та стажу зарплата буде 10 789 грн; 

для вчителя другої категорії – 13 311 грн; для вчителя першої категорії — 14 

255 грн; для вчителя вищої категорії — 15 196 грн. При цьому з січня 2022 

року по січень 2024 року середня зарплата в освіті зросла на 20,5 %, а середня 

зарплата по економіці в цілому – підвищилась на 36,7% [6]. Якщо врахувати 

індекси споживчих цін за 2020-2024 рр. (126,6 у 2022 році, 105,1 у 2023 році, 

106,5 –у 2024 році, то індекс споживчих цін за цей період складає 1,4, 

відповідно гривня знецінилась на 29%, тому лише з урахуванням зростання 

індексу споживчих цін зарплата в освітній сфері повинна становити мінімум 

16084 грн.). Вчителі намагаються збільшити свої доходи за рахунок 

репетиторства.  

У межах практичної частини нашого магістерського дослідження ми 

провели анкетування педагогічних працівників Одеського ліцею № 16 

Одеської міської ради Одеської області. Цей блок питань, складеної нами 

анкети був пов’язаний з престижністю педагогічної праці, рівнем оплати 

праці, комфортністю праці та штрихами до «портрету» українського вчителя. 

Вчителям було запропоновано відповісти на наступні питання. Опитування 

проводилося з використанням гугл-форми. 

1. Чи вважаєте ви роботу вчителя престижною? 



2. Чи формують батьки шанобливе ставлення до вчительства? Чи 

відчуваєте ви шанобливе ставлення до вашої діяльності з боку учнів? 

3. Чи відчуваєте ви повагу з боку суспільства до педагогічної праці? 

4. Чи вважаєте ви вашу зарплату вчителя гідною? 

4. Чи вважаєте ви, що надаєте якісні освітні послуги? 

5. Чи займаєтесь ви репетиторством? 

6. Чи отримуєте ви задоволення від своєї роботи? 

7. Як ви оцінюєте умови вашої праці? (Достатні, на середньому рівні, 

вимагають покращення). 

8. Чи отримували ви погрози за останній рік від батьків, колег, учнів? (Які 

саме?) 

9. Підберіть 2–3 речення, які на вашу думку відображають сучасного 

українського вчителя. 

В опитуванні взяли участь 91,11% вчителів Одеського ліцею № 16 

Одеської міської ради – 41 педагогічний працівник. 

Наведемо основні результати опитування. 51,1 %: (23 особи) вважають 

свою роботу престижною. Проте припускають, що батьки учнів в своїй 

більшості не прикладають зусиль для формування шанобливого ставлення до 

вчительства та 31 вчитель відзначив недостатньо шанобливе ставлення до 

власної педагогічної діяльності  з боку учнів (порушують дисципліну, 

відмовляються вчитися, застосовують неформальні висловлювання та погрози 

щодо вчителів тощо). Значна частина опитаних вчителів (78,05%) не 

відчувають повагу з боку суспільства до своєї праці та 97,56% (40 педагогічних 

працівників) вважають свою зарплату вчителя низькою та «негідної» 

вчительської праці. 31 особа з опитаних респондентів (75.6%) вважає, що 

надає якісні освітні послуги; 28 вчителів з 41 опитаних займаються 

репетиторством. Задоволення від педагогічної праці отримує менше 30% 

опитаних вчителів. 10 педагогічних працівників ліцею оцінюють умови праці 

на середньому рівні, 8 – на достатньому, а 23 особи вважають, що вони 



вимагають покращення. «Малюючи портрет» сучасного вчителя, колеги 

застосували такі оптимістичні висловлювання: 

- цілеспрямована особистість, яка любить дітей і свою роботу; 

- той, хто випереджає час та інколи навіть власні можливості; 

- впевнений, рішучий, наполегливий з великою працездатністю; 

- особистість, яка розуміє, що від її праці залежить майбутнє; 

- той, хто спромагається зрозуміти інших і вміє йти на конструктивну 

взаємодію. 

Нажаль, при характеристиці сучасного вчительства, були й песимістичні 

характеристики, пов’язані з втратою мотивації до ефективної педагогічної 

праці, психологічного виснаження, незадоволеністю батьками та учнями та 

бажанням змінити сферу діяльності.  

Висновки та перспективи подальших пошуків у напрямі 

дослідження. Таким чином на сучасному етапі відбувається трансформація 

образу вчителя як на нормативному рівні, так і в суспільній свідомості. Від 

вчителя на нормативному рівні вимагається наявність необхідних 

компетентностей для виконання трудових функцій, які базуються на його 

ціннісних орієнтаціях і фаховій освіті.  Батьки очікують від вчителів 

наставництва, психологічної підтримки, забезпечення фізичної безпеки 

освітнього середовища, консультування, тьюторства. Проте, вчителі часто не 

відчувають себе соціально захищеними та соціально значущими. 
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